



« 4 » мая 2023 г. № 116

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**В диссертационный совет МГУ.051.4,  
созданный на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»**

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Баженовой Ольги Ивановны  
«КАТЕГОРИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА В КОНСТИТУЦИОННОМ  
ПРАВЕ: ОБОСНОВАНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ»,  
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые)  
науки**

Интерес к теме диссертации Баженовой О.И. возникает с момента обращения к формулировке ее названия, на наш взгляд, отражающую не только формальную актуальность теоретических сторон работы, но и весьма серьезную заявку на практическую модернизацию значительного пласта российского законодательства.

Несмотря на то, что автор указывает «Правовая категория юридического лица впервые выступает самостоятельным объектом комплексного научного исследования в науке конституционного права» (С.9 – 10), тема субъектов права в целом и проблема правосубъектности коллективов либо понятий (правовых фикций, юридических конструкций), связанных с ее реализацией, в частности, с достаточным постоянством поднимались в государственном праве в советский период и даже учеными-правоведами в период Российской империи. В конституционном праве современной России также проведен ряд исследований авторитетных ученых.

Вместе с тем, Баженова О.И. абсолютно вправе поднимать проблематику, основываясь на следующих тезисах: 1) наблюдаемого юристами-конституционалистами расширения предметно-объектного состава соответствующей отрасли юридической науки, 2) возможности и способности юридической науки конституционализировать категорию «юридического

лица» и 3) необходимости преодоления теоретических преград, возможностью синергетических эффектов как в науке конституционного права, так и в практике конституционного строительства, в том числе на основе совершенствования согласованности понятийно-категориального аппарата права в целом и отраслей в частности.

Для научных обсуждения и дискуссии по позиции диссертанта ею издана монография:

*Баженова О.И.* Юридическое лицо в конституционном праве: проблемы теории. М., 2022. 264 с. (16,5 п.л.).

Ознакомившись с авторефератом диссертации Баженовой О.И., необходимо отметить, что представленная на рассмотрение диссертационного совета научно-квалификационная работа имеет значительную научную новизну, отражающую самостоятельность и неординарность подходов автора к решению поставленных задач.

Во-первых, гносеологические проблемы поиска смысла и метода (способа, средств) в контексте обозначенной автором цели находят весьма последовательное, поступательное и, что необходимо отдельно отметить, убедительное изложение в духе неклассической эпистемологии. На основе отказа от фундаментализма, во всяком случае, от сугубо догматического содержания категории «юридическое лицо» и иных элементов юридического научного аппарата диссертант выдвигает тезис об общеправовом потенциале вынесенного в название диссертации категории и с позиций комплексности предпринимает весьма успешную попытку обоснования своего тезиса.

Во-вторых, автор в своей диссертации предлагает свою концепцию конституционно-правовой категории юридического лица, применимости категории «юридическое лицо» в сфере публично-правовых отношений, модернизируя и предлагая ее конструкцию как оптимальную форму для решения задач правового оформления общественных отношений с участием коллективных субъектов конституционного права.

В-третьих, Баженова О.И. на основе своей концепции создает новый этап научной дискуссии о необходимости детальной проработки теории и практики реализации правосубъектности коллективных субъектов публичного права в период критики мировоззренческих основ индивидуализма в конституционном правопорядке, а равно глобальных изменений в мировом правовом порядке, качественного пересмотра и даже формирования суверенных подходов российского права в сфере баланса частного и публичного, личного и коллективного.

В-четвертых, в работе достаточно широкий интерес могут привлечь методологические основы исследования, неординарные авторские подходы к

сочетанию методов социальных наук, прежде всего, в части использования междисциплинарных методов познания, обращение к вопросам правовой эпистемологии для решения задач исследования.

Вместе с тем, имеются также и положения, которые следует считать спорными или недостаточно раскрытыми в автореферате диссертации. Исходя из убеждения, что официальными оппонентами будет поднят широкий спектр спорных вопросов, касающихся самой концепции вынесенной на защиту работы, позволю остановиться на частных по существу замечаниях.

Во-первых, на наш взгляд, несколько утрирована квалификация коллективных субъектов права, предлагаемая автором на страницах 43 – 46 автореферата. Например, речь о «коллективных субъектах области политической, понимаемой в ее самом широком смысле». Вместе с тем Баженова О.И. значительное количество коллективных субъектов этой широко понимаемой области предлагает разделить ЛИШЬ на 1) публично-правовые образования (Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, федеральные территории, муниципальные образования, т.е. суть правовые фикции) совместно с органами публичной власти и 2) объединения – субъекты гражданского общества. В конституционно-правовой реальности можно наблюдать различные объединения как с коллегиальной, так и представительной формами текущей деятельности, в том числе созданными на паритетных началах общества и государства в целях решения задач в различных сферах публичных интересов: политической, экономической, социальной, культурной. Например, начиная с Общественной палаты России и заканчивая территориальным общественным самоуправлением. Безусловно, было бы интересно изучить более развитую систему квалификации коллективных субъектов права.

Во-вторых, автор выносит на защиту 14 пунктов, что несомненно подчеркивает как масштаб, так и глубину проведенных им исследований. Вместе с тем, без большого ущерба для научной ценности работы ряд из них можно объединить с переносом отдельных абзацев в раздел «Основное содержание работы».

Ознакомление с авторефератом диссертации, хотя обозначает еще ряд других спорных вопросов, свидетельствует о подготовке и представлении к публичной защите в высшей степени интересной научной работы, обладающей бесспорной новизной, обоснованностью, аргументированностью, достоверностью научных положений и выводов, подготовленной на высоком теоретическом уровне, соответствующей специальности по своему содержанию и методам (средствам) ее написания.

Автореферат диссертации и опубликованные труды О.И. Баженовой в достаточной степени полно отражают основные положения диссертации, идеи и взгляды автора.

На основании вышеизложенного, считаю, что представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук диссертация «КАТЕГОРИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА В КОНСТИТУЦИОННОМ ПРАВЕ: ОБОСНОВАНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ» соответствует требованиям, предъявляемым к соответствующим научно-квалификационным работам, а автор диссертации – Баженова Ольга Ивановна – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые) науки.

С уважением,

Председатель Конституционного совета Республики Саха (Якутия), профессор кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», доктор юридических наук, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженный работник народного хозяйства Республики Саха (Якутия)

 П.В. Гоголев

Сведения:

ФИО: Гоголев Петр Васильевич

Ученая степень, ученое звание: доктор юридических наук

Научная специальность: конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право

Место основной работы: Конституционный совет Республики Саха (Якутия)

Занимаемая должность: Председатель

Адрес: 677000, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Ярославского, д. 24/1, каб. 415

тел./факс: (4112) 43-55-70

E-mail: [ysu\\_jurfak@mail.ru](mailto:ysu_jurfak@mail.ru)

[gogolev.pv@sakha.gov.ru](mailto:gogolev.pv@sakha.gov.ru)

Подпись Председателя Конституционного совета Республики Саха (Якутия), профессора кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», доктора юридических наук, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации Гоголева Петра Васильевича заверяю.

М.П. 



052073